{AD

PRZEWODNIK DLA PRACODAWCY

ULGA DLA KLASY
SREDNIEJ

CO POWINIEN WIEDZIEC
PRACODAWCA

Ministerstwo Finanséw / gov.pl/finanse / gov.pl/kas




Na czym polega ulga dla klasy Sredniej

Ulga polega na odliczeniu od dochodu kwoty, ktéra jest ustalana indywidualnie w oparciu
o wysokos$c¢ uzyskanych przychodow.

Kto moze skorzystac

Z ulgi moze skorzysta¢ kazdy, kto uzyskat przychody z pracy na etacie (umowa o prace,
stosunek stuzbowy, praca naktadcza, spétdzielczy stosunek pracy) lub z dziatalnosci
gospodarczej opodatkowane wedtug skali podatkowej w tacznej wysokosci od 68 412 zt
do 133 692 zt rocznie.

Obliczanie ulgi dla klasy sredniej w poszczegélnych miesigcach

W trakcie roku pracodawca przy obliczaniu zaliczek na podatek stosuje ulge ,z urzedu”,
dlatego pracownik nie musi sktada¢ wniosku o stosowanie tej ulgi.

Natomiast jezeli pracownik nie chce, aby pracodawca stosowat ulge dla klasy sredniej
w trakcie roku, powinien o tym go poinformowac.

Ulga jest stosowana przez pracodawce za miesigce, w ktérych pracownik uzyskat przychody
z pracy na etacie w wysokosci od 5701 zt do 11 141 zt. Aby prawidtowo zastosowac ulge,
nalezy zsumowac wszystkie przychody podlegajgce opodatkowaniu w danym miesigcu.

Pamietaj!

Pracodawco, ustalajgc prawo do ulgi za poszczegoélne miesigce, sprawdzaj, czy suma
wyptaconych danemu pracownikowi przychoddw z pracy na etacie nie przekracza
maksymalnego limitu przychodéw rocznych uprawniajgcych do ulgi, czyli kwoty 133 692 zt.
Po jego przekroczeniu przestajesz stosowac u tego pracownika ulge dla klasy sredniej.

Przychodami ze stosunku pracy sg, oprocz Swiadczen pienieznych, réwniez Swiadczenia
rzeczowe oraz nieodptatne (np. PPK w czesci finansowanej przez pracodawce, pakiety
medyczne, dodatkowe ubezpieczenia).

W kwocie przychodéw nie uwzglednia sie jednak przychodéw zwolnionych oraz zasitkéw
pienieznych z ubezpieczenia spotecznego, w tym réwniez w sytuacji, gdy sg one wyptacane
przez zaktady pracy.
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Wazne!

W miesigcu, w ktérym pracownik uzyskat opodatkowane przychody z pracy na etacie
w wysokosci od 5701 zt do 11 141 zt, stosujesz ulge dla klasy Sredniej obliczong
wedtug wzoru:

Wzér 1.
Miesieczne przychody z pracy na etacie w ztotych (A) Kwota ulgi
od 5701 do 8549 [A x 6,68% - 380,50] + 0,17
ponad 8549 do 11 141 [A x (-7,35%) +819,08]+ 0,17

Jezeli pracownik nie chce, aby ulga dla klasy Sredniej stosowana byta w trakcie roku,
powinien o tym poinformowac swojego pracodawce. Nie ma urzedowego wzoru wniosku

0 niestosowanie ulgi, ale musi on zostac ztozony na pismie (przyktadowy wniosek znajdziesz
na kornicu Przewodnika). Pracownik taki wniosek sktada odrebnie dla kazdego roku
podatkowego.

Ulga przestanie by¢ stosowana najpéZniej od nastepnego miesigca po ztozeniu wniosku.

Wazne!

Rezygnacja z ulgi dla klasy sredniej w trakcie roku nie oznacza utraty prawa do skorzystania
z niej po zakonczeniu roku. Nalezy podkresli¢, ze prawo to przystuguje jednak wytacznie

po spetnieniu warunkéw zaréwno w zakresie zrédet przychodéw, jak i limitow.

W rozliczeniu rocznym pracownik stosuje ulge w wysokosci obliczonej wedtug wzoru:

Wzér 2.

Roczne przychody z pracy na etacie Kwota ulgi
oraz z dziatalnosci gospodarczej w ztotych (A)

od 68 412 do 102 588 [Ax6,68% -4566] 0,17

ponad 102 588 do 133 692 [A x (-7,35%) + 9 829 zt] + 0,17

Pamietaj!
Stosujgc ulge dla klasy Sredniej, musisz uwzgledni¢ taczng sume przychodéw w miesigcu.
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Przyktad I (dla stawki podatku 17%):

Jezeli przy pierwszej wyptacie - z uwagi na przychéd ponizej progu uprawniajgcego

do ulgi - nie zastosowates tej ulgi, a nastepnie dokonujesz wyptaty, ktéra pozwalataby
na jej zastosowanie, powinienes$ przy tej wyptacie obliczy¢ ulge od tgcznego przychodu.
Pierwsza wyptata w miesigcu 5000 zt - bez ulgi

Druga wyptata w tym samym miesigcu 2000 zt

Ulge obliczasz od zsumowanych przychodéw, czyli w tym przypadku 7000 zt
(7000 x 6,68% - 380,50) + 0,17 = 512,35 zt

Przyktad Il (dla stawki podatku 17%) - dotyczy odwrotnej sytuacji:

Gdy przy pierwszej wyptacie zastosowates ulge, a nastepnie dokonujesz drugiej wyptaty,
w wyniku ktérej przekroczono przych6d uprawniajgcy do jej zastosowania, wyptacajac
drugg wyptate, doliczasz do dochodu kwote ulgi zastosowanej przy pierwszej wyptacie.

Pierwsza wyptata w miesigcu 7000 zt - z ulgg 512,35 zt

Druga wyptata w tym samym miesigcu 7000 zt

tacznie wyptata w tym samym miesigcu = 14 000 zt (ulga nie przystuguje).
Nalezy doda¢ do podstawy obliczenia zaliczki (dochodu) przy drugiej wyptacie
kwote ulgi 512,35 zt

Symulacja zastosowania i niezastosowania ulgi dla klasy sredniej przy wyliczaniu
zaliczki na podatek od wynagrodzenia ze stosunku pracy - z uwzglednieniem
podstawowych zryczattowanych kosztéw uzyskania przychodéw

wynagrodzenie

6000 zt 10 000 zt

miesieczne

zaliczka w ztotych zaliczka w ztotych

wedtug Polskiego tadu wedtug Polskiego tadu

miesigc wedtug z bez wedtug z bez
zasad | zastosowaniem | ulgi dla zasad | zastosowaniem | ulgi dla

z ulgi dla klasy klasy z ulgi dla klasy klasy
2021 r. Sredniej Sredniej | 2021 r. Sredniej Sredniej

styczen 393 392 413 712 915 999

luty 393 392 413 712 915 999

marzec 393 392 413 712 915 999
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kwiecien 393 392 413 712 915 999
mayj 393 392 413 712 915 999
czerwiec 393 392 413 712 915 999
lipiec 393 392 413 712 915 999
sierpien 393 392 413 712 915 999
wrzesien 393 392 413 712 915 999
pazdziernik 393 392 413 712 915 999
listopad 393 392 413 1752 915 999
grudzien 393 392 413 2013 915 999
RAZEM 4716 4704 4956 10 885 10 980 11 988
Wazne!

Pamietaj o nowych zasadach obliczania zaliczek na podatek wprowadzonych rozporzgdzeniem

Ministra Finanséw z dnia 7 stycznia 2022 r. w sprawie przedtuzenia terminéw poboru

i przekazania przez niektorych ptatnikéw zaliczek na podatek dochodowy od oséb fizycznych

- zobacz wiecej na stronie Ministerstwa Finansdw.

PYTANIA PRACODAWCY
| ODPOWIEDZI

@

M&j pracownik prowadzi takze dziatalnos¢ gospodarcza.

Czy powinienem stosowac ulge dla klasy sredniej?

Tak, w tym przypadku stosujesz ulge dla klasy sredniej, jesli:

przychody z pracy na etacie w poszczegdlnych miesigcach mieszczg sie

w przedziale od 5701 zt do 11 141 zt

oraz

pracownik nie ztozyt u Ciebie wniosku o niestosowanie ulgi dla klasy sredniej.
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Czy wyptacajgc zasitek macierzynski, moge stosowac ulge
dla klasy sredniej?

Nie, jest to przychod z innych zrédet, a tylko do przychodéw z pracy na etacie mozesz
stosowac taka ulge.

Jezeli pracownik przy pierwszej wyptacie w miesigcu nie miat
zastosowanej ulgi, a druga wyptata powoduje uzyskanie prawa
do jej zastosowania, to czy kwote ulgi stosuje tylko dla drugiej
wyptaty?

Powiniene$ zsumowac¢ przychody z miesigca i od ich tagcznej sumy obliczy¢ ulge, ktéra
zastosujesz przy drugiej wyptacie.

Pracownik korzysta z samochodu stuzbowego do celéw
prywatnych. Opodatkowuje to zgodnie z przepisami.

Czy doliczone kwoty z nieodptatnych swiadczen zwiekszaja
przychdéd uprawniajgcy do ulgi?

Tak, poniewaz jest to przychdéd ze stosunku pracy.

Jesli pracownik otrzymuje opodatkowany ryczatt za korzystanie
z samochodu prywatnego do celéw stuzbowych, to czy stosuje ulge?
Co do zasady otrzymany ryczatt stanowi przychéd ze stosunku pracy. Jezeli kwota

podlegajacych opodatkowaniu przychodéw z pracy uzyskanych przez pracownika w miesigcu
upowaznia do ulgi, to nalezy jg zastosowac.

Jesli pracownikowi przebywajgcemu na zwolnieniu lekarskim

w danym miesigcu wyptacam wynagrodzenie chorobowe,

a nastepnie zasitek, to czy stosuje ulge dla klasy sredniej?
Wynagrodzenie za czas choroby stanowi przychdd ze stosunku pracy, zatem jezeli ta czes¢
wynagrodzenia uprawnia do zastosowania ulgi dla klasy Sredniej, stosujesz ulge.

Nie mozesz zastosowac ulgi od wyptacanego zasitku chorobowego - jest to przychod
z innych zrédet.

Pracownik pracuje na etacie. W kazdym miesigcu otrzymuje dwie
wyptaty u jednego pracodawcy. Czy w tej sytuacji moge jako
pracodawca stosowac ulge dla klasy sredniej?

Jesli tak, to co mam zrobié, gdy ulge zastosowatem przy pierwszej
wyptacie danego miesigca, a przy drugiej okazato sie, ze pracownik
przekroczyt limit przychoddéw uprawniajgcych do ulgi?
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Ustalajgc prawo do ulgi, bierzesz pod uwage tgczne przychody, jakie pracownik uzyskat

w danym miesigcu (sume wszystkich wyptat). Zatem w sytuacji, gdy przy pierwszej wyptacie
zastosowates ulge, a przy drugiej taczne przychody pracownika przekroczyty 11 141 zi,
przy wyliczeniu drugiej zaliczki powinienes doliczy¢ do jego dochodow kwote ulgi
zastosowang przy pierwszej wyptacie.

Pracownik od poczatku roku podatkowego korzysta ze zwolnienia
z podatku do wysokosci limitu 85 528 zt (np. PIT-0: dla pracujgcych
seniorow, rodzin 4+, dla mtodych). Czy pracodawca stosuje ulge
dla klasy sredniej? Jezeli tak, to od kiedy?

Ulge dla klasy sredniej stosujesz jedynie dla przychoddéw opodatkowanych, czyli dla
przychodoéw powyzej wskazanego w ustawie limitu zwolnienia - 85 528 zt. Przy wyptacie
przychodoéw zwolnionych ulga nie moze by¢ stosowana.

Jezeli pracownik, po wykorzystaniu zwolnienia, bedzie uzyskiwat przychody mieszczace sie
w granicach od 5701 zt do 11 141 zt w miesigcu, zastosujesz ulge dla klasy srednie;j.
Pracownik, ktéry przewiduje, ze nie skorzysta z ulgi dla klasy Sredniej w zeznaniu rocznym
(jego taczny przychéd opodatkowany bedzie nizszy niz 68 412 zt), moze ztozy¢ wniosek

0 niestosowanie ulgi w trakcie roku.

Pracownik ztozyt wniosek o niestosowanie ulgi w marcu, natomiast
w czerwcu chce wycofaé¢ ten wniosek. Czy moze to zrobié¢?

Tak, pracownik moze wycofac taki wniosek w kazdym momencie.

Czy przychody z ZFSS wliczam do limitu przychodu, dla ktérego
ulga ma zastosowanie?
Tak, jezeli jest to kwota ponad limit korzystajgcy ze zwolnienia, zgodnie z przepisami.

Jezeli przychody te mieszcza sie w limicie zwolnienia z opodatkowania, nie uwzgledniasz
ich przy ustaleniu prawa do ulgi.

W jednym miesigcu pracownik uzyskuje wynagrodzenie za prace

I dodatkowo wyptacana jest mu nagroda jubileuszowa. Czy ulga
dla klasy sredniej ma zastosowanie do obu wyptat?

Poniewaz dla ustalenia prawa do ulgi powiniene$ zsumowa¢ wszystkie przychody w miesigcu,

ustalasz tgczny przychéd z wynagrodzenia i nagrody jubileuszowej. Jezeli suma tych
przychodoéw miesci sie w przedziale od 5701 zt do 11 141 zi, stosujesz ulge.

Pracownik pobiera emeryture. Czy powinienem stosowac ulge
dla klasy sredniej od wyptacanego wynagrodzenia?
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Tak, osigganie przychodow z emerytury nie wyklucza stosowania ulgi dla klasy Sredniej.
Warunkiem stosowania ulgi jest uzyskanie przychodoéw z pracy na etacie w przedziale
od 5701 zt do 11 141 zi.

Czy dokonujgc wyptaty 13. pensji po rozwigzaniu stosunku pracy,
stosuje ulge dla klasy srednie;j?

Tak, jezeli wyptacana kwota miesci sie w limicie przychodéw od 5701 zt do 11 141 zt.

W trakcie roku przy wyptacie wynagrodzenia za prace stosuje
pracownikowi ulge dla klasy sredniej. Czy jezeli po zakonczeniu
roku okaze sie, ze pracownik przekroczyt uprawniajgce go do
skorzystania z ulgi przychody, to czy bede musiat zaptaci¢ odsetki
od nienaleznie zastosowanej przeze mnie ulgi?

Nie, zastosowana w trakcie roku ulga dla klasy sredniej nie stanowi zalegtosci podatkowej,
nie sg wiec od niej naliczane odsetki.

Czy jezeli pracownik po wejsciu w zycie rozporzadzenia
dotyczgcego przesuniecia terminu pobrania i przekazania zaliczki
na podatek ztozy wniosek o niestosowanie ulgi dla klasy sredniej
(wynagrodzenie miesci sie w przedziale od 5 701 zt do 11 141 zt)
i ztozyt PIT-2, to czy mam uwzgledni¢ ztozony wniosek

o niestosowanie ulgi i dokonac¢ korekty zaliczki na podatek
dochodowy?

Rozporzadzenie nie zmienito zasad dotyczgcych stosowania ulgi dla klasy Sredniej, zostaty
one okreslone w przepisach ustawy o podatku dochodowym od o0s6b fizycznych. Jezeli
pracownik ztozyt taki wniosek, pracodawca ma obowigzek zaprzestania stosowania ulgi
najpdzniej od miesigca nastepujgcego po miesigcu, w ktérym otrzymat ten wniosek. Jezeli
pracownik ztozyt wniosek w styczniu, juz po wyptacie pierwszego wynagrodzenia, pracodawca
nie ma obowigzku dokonania korekty. Wniosek pracownika pracodawca uwzglednia

przy kolejnej wyptacie, takze ewentualnej kolejnej wyptacie w styczniu. W takim przypadku

przy drugiej wyptacie w styczniu uwzglednisz wniosek pracownika, tj. doliczysz do dochodu
kwote zastosowanej ulgi przy pierwszej wyptacie.

Pracownik ztozyt wniosek o niestosowanie ulgi dla klasy
Sredniej przed wejsciem w zycie rozporzgdzenia dotyczgcego
przesuniecia terminu pobrania i przekazania zaliczki na podatek
(wynagrodzenie miesci sie w przedziale od 5 701 zt do 11 141 zt)
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oraz ztozyt oswiadczenie PIT-2 i nie chce, aby pracodawca
dokonywat mu korekty zaliczki podatkowej. Czy moze ztozy¢ jakies
oswiadczenie? Jakie to ma by¢ oswiadczenie? Pracownik wolli
unikng¢ doptaty w zeznaniu rocznym.

Rozporzadzenie nie zmienito zasad dotyczgcych stosowania ulgi dla klasy sredniej. Zasady
te okres$la ustawa o podatku dochodowym od oséb fizycznych. Jezeli pracownik ztozyt taki
wniosek, pracodawca ma obowigzek jego stosowania najpézniej od miesigca nastepujgcego
po miesigcu otrzymania wniosku. Pracodawca oblicza zaliczke, nie zmniejszajgc dochodow
o ulge dla klasy sredniej. Nastepnie oblicza zaliczke na zasadach obowigzujgcych do konca
2021 r. Ostatecznie pobiera z jego dochodéw nizszg zaliczke. Jest to zaliczka ,nalezna”

za ten miesigc.

Nie ma mozliwosci ztozenia oswiadczenia o rezygnacji z nizszej zaliczki, poniewaz
rozporzadzenie daje takie prawo tylko w przypadku braku o$wiadczenia PIT-2.
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Przyktadowy wniosek o niestosowanie ulgi:

(imie i nazwisko podatnika) (miejscowosc i data)

(PESEL)

WNIOSEK
o niestosowanie tzw. ulgi dla klasy Sredniej

Niniejszym wnioskuje do platnika . . . . ... . o e
(nazwa zaktadu pracy)

o0 niepomniejszanie dochodu o kwote ulgi dla pracownikéw, o ktérej mowa w art. 32 ust. 2a

ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od 0séb fizycznych.

Podstawa prawna:

- art. 32 ust. 2b ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osdéb fizycznych
(podpis podatnika)

Adnotacje ptatnika:

Data wptywu niniejszego oswiadczenia: ......ccoceeveeveiveveeceeu e,

(podpis ptatnika lub osoby przez niego upowaznionej)
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